



鲍威尔:洗不掉的“洗衣粉”污点

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

一个“笨小孩”

鲍威尔的家人18日在社交媒体上公布了他去世的消息。声明中说:“他接种了(新冠)疫苗,我们要感谢医务人员的关怀。我们失去了一位了不起且充满爱心的丈夫、父亲、爷爷和一位伟大的美国人。”

鲍威尔此前患有多发性骨髓瘤和帕金森症,这导致他的免疫力低下。尽管已经接种了两剂辉瑞新冠疫苗,但他还是感染了新冠肺炎,最终因新冠肺炎并发症去世。

1937年4月5日,鲍威尔出生在纽约哈林区的一个牙买加移民家庭,父亲是一名搬运工人,母亲则是缝纫工。鲍威尔并非“学霸”,相反,他在学习方面并没什么天赋,还曾被编入一个为学习困难学生设立的“慢班”。鲍威尔后来也承认,年少时并没什么明确的目标。

中学毕业后,他向纽约大学和纽约市立学院递交申请,被这两所大学录取后,鲍威尔决定去纽约市立学院。原因很简单,纽约大学是私立名校,学费高昂,而纽约市立学院是公立院校,学费很低。

高光时刻

大学期间,鲍威尔加入后备军官训练团,1958年本科毕业的同时也被授予少尉军衔。由此,鲍威尔开启了长达35年的军旅生涯。他说自己喜欢军队的组织、纪律,穿军装让他觉得与众不同,有归属感。

鲍威尔加入美军时正值越南战争期间,1962年至1969年间,他两次被派往越南参战。回国后,鲍威尔进入乔治·华盛顿大学攻读硕士学位,毕业后进入美国国防部任职,其间曾被派驻韩国和德国。

1987年底,鲍威尔出任里根政府最后一任国家安全顾问。老布什接替里根上台后,鲍威尔出任美军参谋长联席会议主席并晋升四星上将,成为美军最高级别将领,他是美国首位非裔参联会主席。



其间,鲍威尔指挥了1990年至1991年的海湾战争,并因此获得美国国会授予的“国会荣誉勋章”。此外,他还指挥了美军入侵巴拿马、出兵菲律宾和索马里等军事行动。

待到1993年9月底退役并卸任美军参联会主席后,凭借在海湾战争中的高光表现,鲍威尔收获了很高的民意支持率,一度成为1996年美国大选的热门人选。不过,由于妻子坚决反对,鲍威尔决定不竞选总统。他对外给出的理由是,自己不具备那份“热情”和“责任”去竞选总统。后来,鲍威尔在回忆录中写道:“在爱情这场彩票游戏中,我是个大赢家。”

“洗衣粉”污点

小布什上台后再度重用鲍威尔,提名他担任国务卿,成为美国历史上首位非裔国务卿。在这个位子上,鲍威尔坐了四年——小布什第一个总统任期。2001年“9·11”恐袭发生后,小布什政府发动阿富汗战争,成为小布什政府单边主义外交风格的一个重要注脚。

鲍威尔担任国务卿期间,小布什政府核心圈“鹰派”云集,比如时任副总统切尼、时任国防部长拉姆斯菲尔德和副防长沃尔福威茨。有

趣的是,鲍威尔担任参联会主席期间,切尼正是老布什政府的国防部长,两人曾在海湾战争等多个军事行动中有过良好合作。

但在伊拉克战争问题上,鲍威尔与切尼等人产生分歧,他主张通过外交手段,战争是最后选项。然而,2003年2月,鲍威尔又代表美国在联合国安理会发言,声称美情报机构发现伊拉克藏匿大规模杀伤性武器,还拿出一个装有白色粉末的试管作为“证据”,他因此被称为美国的“战争代言人”。

2003年3月,美国绕开联合国发动伊拉克战争,推翻萨达姆政权。然而,美国至今没能拿出伊拉克藏匿大规模杀伤性武器的确凿证据。俄罗斯总统普京曾公开调侃道:“鲍威尔摇晃的那个装有不明物体的试管,里面搞不好是洗衣粉。”

后来,鲍威尔也说他在安理会的那次发言是一个“污点”,将永远印在历史上。他曾对美国有线电视新闻网表示:“我现在非常后悔,因为信息是错误的。但我将永远被视为在国际社会提出这件事的人。”

在2012年的回忆录中,鲍威尔再次提到那次发言:“我最生气的是自己没察觉到问题的存在……我左右了公众舆论,这一事件将在我的讣告中占据突出的一段。”

“倒戈”民主党

鲍威尔服务过四任美国总统,其中里根、老布什和小布什都是共和党人,只有克林顿是民主党人。凭借军政资历,鲍威尔可谓共和党重量级人物。早年间,他的父母都是民主党支持者,后来他的父亲转而支持共和党,但他的母亲仍然支持民主党,这或许影响了鲍威尔。

在2008年美国大选前夕,71岁的鲍威尔高调宣布支持民主党人奥巴马,令奥巴马、当时的共和党总统候选人麦凯恩乃至美国政坛都倍感意外。奥巴马当选后,鲍威尔称这一结果是历史性的。到了2012年美国大选,鲍威尔再次在关键时刻表态支持奥巴马连任。

作为一名温和的共和党人,他对共和党内政治生态“向右转”十分担忧。2016年特朗普代表共和党与民主党人希拉里角逐总统宝座时,鲍威尔又一次支持民主党人。2020年美国大选期间,鲍威尔称特朗普对美国民主构成危险,因而决定支持民主党人拜登。

“这就是鲍威尔,他知道这个国家是最好的,并试图让自己的生活、事业和公开声明符合他的设想。”奥巴马如此评价鲍威尔。

世界上唯一“官方认证”巫师“下岗”了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹 编译

说到巫师,可能很多人脑海中会浮现出《哈利·波特》里面那些穿袍子、骑扫把、挥着魔杖施咒的形象,但世界上真有一位“官方认证”的巫师。不过,这位巫师最近“下岗”了,新西兰克赖斯特彻奇市终止了与巫师伊恩·布拉肯伯里·钱内尔的合同。因为钱内尔是世界上唯一一位获官方认可的巫师,这意味着以后世上再无“官方巫师”。

今年88岁的钱内尔从1982年开始就被克赖斯特彻奇市聘用为巫师,市议会每年给他1.6万新西兰元(约合7.27万元人民币)的“巫师服务费”,理由是他“提供巫师表演和其他类似巫师的服务,作为克赖斯特彻奇市宣传工作的一部分”。

不过,克赖斯特彻奇市行政长官助理麦克里兰近日表示,市议会已与钱内尔见面,也致信感谢他过去几十年来“对克赖斯特彻奇市的贡献”,告知他即将终止合同。

麦克里兰解释说,解约原因是该市的“宣传景象正在发生改变,更多倾向于体现多元、现代和有活力的社区”。收到解约通知后,钱内尔说,虽然很失望,但仍会去市艺

术中心与游客和当地人聊天。

钱内尔出生在英国伦敦,成为巫师前,他当过英国皇家空军领航员,学过心理学和社会学,游历过中东,在伊朗首都德黑兰和澳大利亚教过书。1969年,他被澳大利亚新南威尔士大学的副校长和学生会任命为该校的“校巫师”。

1974年,钱内尔搬到新西兰克赖斯特彻奇市,他身穿黑色巫师长袍、头戴尖角帽,踩着梯子在广场演讲,据说警察一度想逮捕他,但有不少追随者抗议,最后广场专门

留出一角给他当公共演讲区。就这样,钱内尔成了克赖斯特彻奇市的一个“景点”,还获得不少赞誉。

1982年,新西兰美术馆馆长协会发表声明,说钱内尔的巫师形象是一件“活的艺术品”。那一年,钱内尔被克赖斯特彻奇市议会任命为“官方巫师”。1990年,时任新西兰总理迈克尔·摩尔还邀请钱内尔当“新西兰巫师”,钱内尔在其个人网站上晒出摩尔的信,信中说“作为新西兰总理,我担心你的巫术能力没有被整个国家官方支配……咒

语、祝福、诅咒和其他超自然事物都超出了总理的能力范围。”

根据钱内尔个人网站上的简历,他义务表演“魔法”和给城市提供宣传服务,在干旱时给新西兰和澳大利亚一些地方表演过“求雨舞”,参加过反对拆除传统建筑的抗议活动。去年8月,他被爆考虑退休,还在找接班人,但不知道进度如何。有人问他,会因为被解约给议会下咒吗?钱内尔说,他更想送上祝福:“我要给孩子们美梦,给他们健康,希望官僚们更人性化。”

伊恩·布拉肯伯里·钱内尔

